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De Commissie voor Mobiliteit en Openbare Werken hield op 3 mei 2018 een 

gedachtewisseling over de stand van zaken van de werking van De Werkvennoot-

schap met Ben Weyts, Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken, 

Vlaamse Rand, Toerisme en Dierenwelzijn en Wouter Casteels, algemeen 

manager. Wouter Casteels maakte hierbij gebruik van een powerpointpresentatie 

die terug te vinden is op de dossierpagina van dit document op 

www.vlaamsparlement.be. 

I. Inleiding door minister Ben Weyts 

Minister Ben Weyts herinnert aan de conceptnota waarna De Werkvennootschap 

werd opgericht via het decreet houdende de totstandbrenging van De Werkven-

nootschap nv van publiek recht (Parl.St. Vl.Parl. 2016-17, nr. 995/6). De 

Werkvennootschap is nu één jaar operationeel en de werking mag gezien 

worden. Van belang is de integrale aanpak waarbij binnen één gebied verschil-

lende investeringsprojecten worden gebundeld. Er is een beperkt maar 

multidisciplinair team. De opdracht bestaat in een snelle, gecoördineerde 

realisatie van openbare werken. De nadruk ligt op de werken aan de ring rond 

Brussel, de R4WO in Gent, de N60 in Ronse, de Noord-Zuidverbinding in Limburg 

en de bruggen over het Albertkanaal. 

 

De huidige Vlaamse Regering staat voor een indrukwekkend investeringsvolume 

wat ook tot uiting komt in de budgetten van De Werkvennootschap: 3 miljard 

euro voor de Brusselse ring en 800 miljoen euro voor R4WO. 

 

De Werkvennootschap heeft er door de onderhandelingen met de federale 

overheid over de prioritaire spoorinvesteringsprojecten een extra taak bij 

gekregen. Er werd een projectbureau Spoorinvest opgericht om dit verder op te 

volgen. 

II. Toelichting door Wouter Casteels 

Wouter Casteels zal in een in eerste deel de werking van De Werkvennootschap 

toelichten en in een tweede deel een stand van zaken geven van de projecten.  

1. De Werkvennootschap 

1.1. Achtergrond 

Voor de ontstaansgeschiedenis van De Werkvennootschap verwijst hij naar onder 

meer zijn toelichting in de commissie op 15 december (zie Hand. Vl.Parl. 2016-

17, nr. 19 van 22 december 2016) en de goedkeuring van het decreet in het 

Vlaams Parlement. In mei 2017 werd Via-Invest omgezet in De Werkvennoot-

schap. Een belangrijke mijlpaal is de samenwerkingsovereenkomst tussen het 

Vlaamse Gewest en De Werkvennootschap (zie bijlage pagina 4). 

 

Inzake de doelstellingen zegt de spreker dat het gaat om een projectvennoot-

schap om grote infrastructuurprojecten integraal en gecoördineerd aan te 

pakken. Er wordt gebiedsgericht en projectmatig gewerkt om projecten efficiënt 

en snel uit te voeren.  

 

Wouter Casteels toont een kaart (zie bijlage pagina 6) met een overzicht van de 

projecten. 

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=8864
http://www.vlaamsparlement.be/
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1.2. Organisatie 

De Werkvennootschap is een multidisciplinaire, slanke projectvennootschap met 

vijftien tot twintig personeelsleden die beschikken over financiële, juridische en 

technische expertise. Daarnaast wordt er gewerkt met externe expertise. Twee 

regeringscommissarissen staan in voor het toezicht door de Vlaamse overheid. 

De raad van bestuur bestaat uit zeven personen, waarvan drie onafhankelijken. 

Tot slot is er toezicht door het Rekenhof. 

 

Hij toont vervolgens het organogram van De Werkvennootschap. Momenteel 

werken er veertien personeelsleden. Op termijn zullen dat er ongeveer twintig 

zijn. Er wordt projectmatig gewerkt wat betekent dat elk project een specifiek 

technische en een integrale projectleider krijgen, aangevuld met experts. 

 

Er werd een zogenaamd corperate governance charter opgemaakt en een 

gedragscode voor het personeel en de bestuurders. Deze zijn raadpleegbaar op 

de website https://www.dewerkvennootschap.vlaanderen. 

1.3. Samenwerking en stakeholdermanagement 

De Werkvennootschap wil projecten realiseren vanuit participatie omdat dit 

noodzakelijk is voor het creëren van een draagvlak. Zo werden een hele reeks 

samenwerkingsovereenkomsten afgesloten. Hij verwijst naar het overzicht in de 

bijlage op pagina 13. In deze overeenkomsten wordt aangegeven wat de rol is 

van De Werkvennootschap en er worden akkoorden gesloten om de binnen de 

Vlaamse overheid aanwezige expertise optimaal te kunnen gebruiken. Hij vestigt 

in het bijzonder aandacht op de protocolovereenkomst die is gesloten met het 

Brusselse Hoofdstedelijke Gewest in het kader van grote mobiliteitsprojecten. Er 

werd afgesproken om constructief samen te werken.  

 

De verschillende belangengroepen voor De Werkvennootschap zijn: bestuurlijke 

actoren, de bevolking, de gebruikers, de belangengroepen en de bedrijven; zij 

hebben elk hun eigen belang en insteek. Hoe dit concreet wordt vormgegeven zal 

hij aantonen bij de bespreking van het project van de Brusselse ring. 

2. Projecten 

2.1. Werken aan de Ring 

2.1.1. Overleg en samenwerking 

Het eerste project dat Wouter Casteels voorstelt, is Werken aan de Ring. Een 

eerste belangrijke groep van stakeholders zijn de bestuurlijke actoren. Er werden 

regelmatig sessies georganiseerd met allerlei betrokken administraties en 

gemeenten (zie bijlage pagina 19). Iedereen ontvangt telkens een uitnodiging en 

een verslag zodat het proces transparant verloopt. Er werd een overlegorgaan 

opgericht met als doel om met één stem te spreken. Elk kwartaal verzamelen de 

leidende ambtenaren van de betrokken Vlaamse departementen en agentschap-

pen om te komen tot een visie en strategische beslissingen (zie bijlage pagina 

20). 

 

Een tweede groep stakeholders is de bevolking. De ambitie is om een draagvlak 

te creëren door een open en transparante communicatie. Zo werden er 

bijvoorbeeld informatiesessies over de fietssnelwegen gehouden met in totaal 

ongeveer duizend deelnemers. Over het algemeen was men positief over de 

proactieve communicatie.  

 

https://www.dewerkvennootschap.vlaanderen/
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De bedrijven vormen een derde groep stakeholders. Voor hen geldt dezelfde 

ambitie als voor de bevolking, namelijk om bij hen een draagvlak te creëren. De 

focus ligt daarbij op de minderhindermaatregelen. Momenteel zet De Werkven-

nootschap erg in op de modal shift om de medewerkers te overtuigen van 

alternatieven voor de auto. In samenwerking met Voka werd een reeks 

infosessies gehouden in de Brusselse rand. Ook zij loofden de proactieve 

communicatie, en bedrijven willen meedenken om tot oplossingen te komen. Er 

wordt een ‘community’ opgestart waarbij bedrijven elkaar kunnen inspireren door 

middel van goede praktijken. 

 

Een vierde groep stakeholders zijn de belangenorganisaties, in dit geval vooral 

organisaties die focussen op mobiliteit en op natuur en omgeving (zie bijlage 

pagina 27). Daarnaast zijn er ook de economische belangengroepen zoals 

werknemers- en werkgeversorganisaties (zie bijlage pagina 28). Ook hier staat 

een draagvlak verwerven centraal. Communicatie en overleg verlopen meer op 

een ad-hocbasis, afhankelijk van belangengroep tot belangengroep.  

 

De gebruikers vormen een laatste groep stakeholders. Zij willen vooral 

geïnformeerd worden over de minderhindermaatregelen. Allerlei informatiecam-

pagnes zullen voor hen worden opgezet. Er wordt hiervoor samengewerkt met 

Multimodaal Vlaanderen. 

 

Wouter Casteels toont een overzicht van de eerste participatiesessies (zie bijlage 

pagina 30). De ongeveer negenhonderd opmerkingen werden ingedeeld in 

verschillende thema’s. Er wordt momenteel bekeken hoe ze vertaald kunnen 

worden naar een bepaalde aanpak. 

 

Voor de andere projecten wordt een gelijkaardige aanpak gevolgd. 

2.1.2. Aanleiding, doelstellingen programma, overzicht 

In 2017 lag de focus bij De Werkvennootschap op de Brusselse ring. De 

aanleiding voor de aanpak zijn de files, de erg verouderde weginfrastructuur, het 

sluipverkeer en de beperkte alternatieven voor de auto. De doelstellingen zijn het 

verhogen van de verkeersveiligheid en de doorstroming, de leefbaarheid 

verbeteren in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest en de Vlaamse Rand, en het 

verbeteren van de multimodale bereikbaarheid. Om dit te realiseren wordt er een 

minderhinderplan uitgewerkt en wordt er ingezet op een doorgedreven 

stakeholdermanagement (zie hierboven). 

 

Het programma bevat vier pijlers: de verdere uitbouw van het fiets-GEN, de 

aanleg van drie hoogwaardige openbaarvervoerslijnen (Brabantnet), de 

herinrichting van de R0, en de uitbouw van park-and-rides. 

2.1.3. Fiets 

Voor de fietsinvesteringen wordt ingezet op veiligheid en comfort. Wouter 

Casteels toont een kaart (zie bijlage pagina 36). De Werkvennootschap zal in 

2018 en 2019 de missing links aanleggen. De eerste omgevingsvergunningen zijn 

aangevraagd en tegen eind 2018 zullen de eerste werken starten (zie tabel in de 

bijlage op pagina 37). 

2.1.4. Openbaar vervoer 

Openbaar vervoer is de tweede pijler van het programma Werken aan de Ring. 

De Werkvennootschap zal drie openbare tram(bus)lijnen aanleggen. Kwalitatieve 

verbindingen zijn het doel met meer comfort en betrouwbaarheid. De eerste 

voorbereidende werken voor de ringtrambus starten in 2018. Voor andere fases 
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wordt nog gewerkt aan het project-MER, net zoals voor de sneltram als de 

luchthaventram. 

2.1.5. Herinrichting R0  

Bij de herinrichting van de R0 zal het lokaal en doorgaand verkeer van elkaar 

gescheiden worden door een parallelstructuur, namelijk enerzijds tussen E40 

Groot-Bijgaarden en A12 Wemmel en anderzijds tussen E40 en E19 (zie bijlage 

pagina’s 40 tot en met 42). Voor het viaduct van Vilvoorde zal er een vierde 

rijstrook worden aangelegd.  

 

Bij al deze investeringen voor fiets, openbaar vervoer en herinrichting R0 wordt 

ook geïnvesteerd in lokale verbindingen en groenblauwverbindingen. Met dit 

laatste wil De Werkvennootschap de destijds ontstane barrièrewerking in het 

ecologisch systeem opheffen. Hij geeft het voorbeeld van de A12-

verkeerswisselaar (zie bijlage pagina 44). 

 

Voor de wegenis van de R0 werden heel wat bijkomende onderzoeken uitgevoerd 

zoals verkeerstellingen en betononderzoek van de 29 bruggen. Er zal in de 

maand mei 2018 nog een start- en procesnota worden voorgelegd aan de 

Vlaamse Regering om bestemmingswijzigingen op te starten. 

 

IN 2017 werd het Kenniscentrum PPS om een advies gevraagd of investeringen 

via een DBFM-project mogelijk zijn. Het advies van toen, dat een DBFM-formule 

principieel mogelijk is, is nu bevestigd. Daarbij moet wel met bepaalde risico’s 

rekening worden gehouden.  

 

Wouter Casteels toont vervolgens het planproces (zie bijlage pagina 46). 

2.1.6. Vooruitblik 

Zoals eerder gezegd werden voor het fiets-GEN voor verschillende dossiers al 

vergunningen aangevraagd. In het derde kwartaal zal ook de vergunning voor de 

hst-fietssnelweg worden aangevraagd en wordt er gestart met de werken aan de 

fietssnelweg A12. In het vierde kwartaal 2018 starten de werken aan de 

Kanaalroute Noord. De aanleg van de andere fietssnelwegen (hst, R22, E40 en 

A201) start in 2019 (zie bijlage pagina 47). 

 

Voor het Brabantnet wordt in het derde kwartaal 2018 gestart met de voorberei-

dende werken voor de ringtrambus. De eerste trambussen werden door De Lijn 

besteld en worden eind 2018 geleverd om in 2019 operationeel te zijn (zie bijlage 

pagina 48). 

 

Voor de R0 is er in 2018 en 2019 nog een heel participatietraject bij de 

bevolking. Verder is er de opmaak van het project-MER en het GRUP in het vierde 

kwartaal van 2018. In 2019 zijn de eerste werken gepland met de N202 in 

Grimbergen en de N209 in Vilvoorde, indien het bovenliggende wegdek niet moet 

vervangen worden. Op de N8 zal een verkeerswisselaar worden aangelegd (zie 

bijlage pagina 49). 

2.1.7. Raming investeringskost 

In 2017 werden ramingen gemaakt. De investering voor de quick wins aan de 

ring worden geschat op iets minder dan 100 miljoen euro. Voor het Brabantnet 

zijn er drie lijnen voorzien voor een totaal geschat bedrag van 600 miljoen euro. 

Voor de R0 wordt het investeringsbedrag geschat op 2,5 miljard euro. Deze 

bedragen zijn inclusief btw (zie bijlage pagina 50). 
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2.2. R4WO 

Een tweede project waar in 2017 hard aan werd gewerkt is de nieuwe R4 in Gent, 

de R4 West-Oost (R4WO). De R4 Zuid werd destijds via een pps door Via-Invest 

gerealiseerd. 

2.2.1. Doelstellingen 

De doelstellingen zijn onder meer het verbeteren van de verkeersveiligheid en  

-leefbaarheid. Er wordt ook ingezet op fietssnelwegen, zowel langs de west- als 

de oostkant (10 kilometer langs elke zijde). Verder is er aandacht voor het 

verbeteren van de ontsluiten van de haven voor uitzonderlijk vervoer. 

2.2.2. Vooruitgang  

In 2017 ging er veel aandacht naar het informeren van inwoners en belangheb-

benden. Ook ten aanzien van de inwoners die mogelijk onteigend worden, werd 

actie ondernomen om hen vroeg bij het project te betrekken. De onteigenings-

procedure is ondertussen gestart en verloopt in der minne.  

 

In het kader van het project-MER werd een openbaar onderzoek georganiseerd, 

evenals vijf informatiesessies bij de betrokken gemeenten. Verder werd het 

Vlaams Kenniscentrum PPS om advies gevraagd. Het kenniscentrum bevestigde 

de mogelijkheid om de DBFM-formule toe te passen. Ook Eurostat ging hiermee 

akkoord.  

 

Wouter Casteels verwijst naar de slide op pagina 54 van de bijlage met een 

overzicht van de startnota’s die door de stakeholders werden goedgekeurd. 

 

Voor de twee knopen in Wachtebeke en Wondelgem zal De Werkvennootschap 

vragen om een GRUP-proces op te starten. 

2.2.3. Vooruitblik en raming investeringskost 

In 2018 zal worden nagegaan of er quick wins mogelijk zijn om te starten met de 

eerste infrastructuurwerken. Het project-MER wordt afgewerkt in 2018. In 2019 

moet het bestek gefinaliseerd worden en start de aanbesteding. 

 

De kosten voor R4 West worden geraamd op iets minder dan 500 miljoen euro, 

en voor R4 Oost ongeveer 380 miljoen euro. Voor de doortocht door Zelzate is 14 

miljoen euro voorzien. Deze bedragen zijn inclusief btw. 

2.3. Noord-Zuid Limburg 

Het project Noord-Zuid Limburg kent een lange voorgeschiedenis met onder 

andere een vernietiging door de Raad van State van twee MER’s en twee GRUP’s. 

De spreker toont een kaart (zie pagina 60 van de presentatie in de bijlage) met 

daarop de verbinding tussen Houthalen-Helchteren richting Nederland. Het 

Departement Omgeving en AWV startten in 2017 met een verkenningsfase. Er 

werd gestart van een wit blad met de bedoeling om het project te realiseren via 

de procedure van een complex project, in overleg met de omwonenden en 

andere stakeholders. De Werkvennootschap werd hierbij betrokken vanaf 2018, 

om samen met het Departement Omgeving het complex project te trekken. Op 

24 april 2018 had een zogenaamde kick-offvergadering plaats. Daarbij werd de 

over de partijgrenzen heen gevonden consensus bevestigd. 



1641 (2017-2018) – Nr. 1 9 

  Vlaams Parlement 

2.4. N60 – missing link Ronse 

Ook hiervoor werd eerder een GRUP vernietigd door de Raad van State. De 

Vlaamse Regering besliste om het project te hernemen. Daarvoor zullen het 

Departement Omgeving en De Werkvennootschap samenwerken. Momenteel 

wordt er een studiebureau aangesteld voor de realisatie van het project en lopen 

gesprekken met de belangengroepen om te komen tot een draagvlak. Aan de 

Vlaamse Regering zal in de tweede helft van 2018 een startnota en een 

procesnota worden voorgelegd. 

2.5. Verhoging van de bruggen over het Albertkanaal 

Samen met De Vlaamse Waterweg worden de bruggen over het Albertkanaal 

verhoogd tot een vrije hoogte van 9,10 meter. Zo wordt vierlaagscontainervaart 

mogelijk. Een eerste cluster van vijftien bruggen is toegewezen. Sinds zes 

maanden wordt hieraan gewerkt. Een tweede cluster werd eind 2017 in de markt 

gezet. Daarover viel de beslissing in april 2018. In 2020 is de eerste cluster 

volledig afgewerkt. Voor de tweede cluster is de aanvraag voor de laatste 

omgevingsvergunning voorzien in juli 2018. De gunning moet plaatsvinden in 

2019. Het voorziene budget voor cluster 2 bedraagt 100 miljoen euro, waarvan 

27 miljoen onder de vorm van Europese subsidies. 

2.6. R0 Oost  

Een recent project van De Werkvennootschap is de R0 Oost waarbij streefbeeld-

studies van 2006 worden geactualiseerd. Het gaat om vier kruispunten: het 

Leonardkruispunt, het Vierarmenkruispunt, het kruispunt met de ring in 

Groenendaal en het project Brabandtlaan aan de E411 in Jezus-Eik. De financiële 

raming is nog in opmaak. 

2.7. Vlaamse spoorprioriteiten 

Het meest recente project dat werd toegewezen aan De Werkvennootschap is de 

begeleiding van de cofinanciering van de Vlaamse spoorprioriteiten (zie de kaart 

op pagina 78 van de bijlage). Infrabel legt de spoorlijnen aan en De Werkven-

nootschap legt samen met de NMBS de park-and-rideparkings aan (kruisjes op 

de kaart). De Werkvennootschap zal samenwerkingsakkoorden afsluiten met 

Infrabel en de NMBS. 

III. Vragen en opmerkingen van de leden 

1. Tussenkomst van Lorin Parys 

Lorin Parys vindt het een goede zaak dat belangrijke investeringsprojecten 

versneld worden uitgevoerd. Het is een voorbeeld van hoe de verkokering binnen 

de Vlaamse administratie wordt tegengegaan. Positief vindt hij ook de 

communicatie met de burger om de betrokkenheid te verhogen. Wat is het 

resultaat van dergelijk participatietraject? 

 

Bij de oprichting van De Werkvennootschap was er vrees voor een gebrek aan 

transparantie en de meerwaarde. De vrees destijds dat expertise zou weggehaald 

worden bij de administratie blijkt onterecht. 

 

De ringtrambus zou eind 2018 volledig operationeel zijn. Zal de ringtrambus 

ondertussen al volledig in eigen bedding rijden? 
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2. Tussenkomst van Joris Vandenbroucke 

Joris Vandenbroucke vraagt meer informatie over de tijdstabel van de werken 

aan de R0. Klopt het dat eerst gestart wordt met de fietssnelwegen, daarna het 

openbaar vervoer en dan de wegeniswerken? Zit daar een logica achter? 

 

Wanneer starten de echte werken aan het hoofdtracé van de R0 en hoe lang 

zullen ze duren? 

 

Het is goed dat het bestemmingsverkeer zal gescheiden worden, maar zal de 

capaciteit om het ringtraject van E40 in Sterrebeek tot E40 in Groot-Bijgaarden 

te rijden, vergroten? 

3. Tussenkomst van Karin Brouwers 

Karin Brouwers vindt de integratiegedachte positief, tegen de verkokering in de 

administratie in. Ze hoopt dat de projecten hierdoor ook sneller vooruitgaan. 

 

Ze heeft vooral vragen over de werken aan de Brusselse ring. Voor de 

toekomstige combimobiliteit zijn de park-and-rideparkings cruciaal. Die zijn niet 

alleen belangrijk rond Brussel maar ook op verder afgelegen knooppunten. Hoe 

ver staat het met de studie? Waar komen ze? En wordt er daar een voldoende 

aanbod aan openbaar vervoer (of andere vervoersmodi) voorzien? 

 

Verder vindt zij de aandacht voor stakeholdersoverleg en de communicatie met 

de gemeenten goed. Hoe staat het echter met het overleg omtrent het 

Laarbeekbos in Jette? Daar was recent een protestactie voor het behoud van het 

Laarbeekbos. 

 

De timing voor het Brabantnet heeft de minister toegelicht in maart in de 

commissie. Voor de werken aan de R0 is de timing minder duidelijk. De minister 

heeft altijd beweerd dat de werken nog deze legislatuur zouden starten. Uit de 

toelichting van Wouter Casteels maakt Karin Brouwers iets anders op. Wanneer 

zullen de werken aan eigenlijke ring starten? 

 

Wat de fietsbrug over de ring tussen Zaventem en Diegem betreft, zou deze het 

best klaar zijn voordat de werken aan de ring aanvangen. Zo heeft de pendelaar 

een alternatief. Het aantal verplaatsingen op de fietssnelwegen in Vlaams-

Brabant stijgt enorm als gevolg van het succes van de elektrische fiets. Op de 

hst-route wordt gemiddeld 18 kilometer afgelegd. Het is een goed alternatief 

voor de wagen. Wanneer zal de fietsbrug klaar zijn? 

 

Met welke sectie van de Brusselse ring zal gestart worden, Wemmel, Vilvoorde of 

Zaventem? 

 

Aan de minister vraagt Karin Brouwers wat de stand van zaken is van de memory 

of understanding met het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest? 

 

Hoe ver staat het met de aansluiting van de trams richting Meise op Brussels 

grondgebied? Zijn er al afspraken met de MIVB? Zullen de trams van De Lijn over 

de MIVB-sporen kunnen rijden? 

 

Welke minderhindermaatregelen zijn gepland? Welke maatregelen worden 

genomen tegen sluipverkeer? 
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4. Tussenkomst van Marino Keulen 

Volgens Marino Keulen is het doorbreken van de hardnekkige verkokering binnen 

de Vlaamse administratie belangrijk. Als dat lukt, is de doelstelling bereikt. Kan 

sinds de oprichting van De Werkvennootschap een daadwerkelijke versnelling van 

de projecten worden vastgesteld? 

 

Worden alleen complexe projecten toegewezen aan De Werkvennootschap of 

wordt de toewijzing project per project bekeken? 

 

Klopt het dat, wat het stakeholdersoverleg over de R0 betreft, de inwoners van 

het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest die bijvoorbeeld werken op de luchthaven 

van Zaventem, ontbreken? 

5. Tussenkomst van Björn Rzoska 

Björn Rzoska zegt dat zijn reactie beperkt zal zijn omdat de commissieleden niet 

vooraf over de informatie konden beschikken. Hij veronderstelt dat na anderhalf 

jaar werking, De Werkvennootschap haar businessplan heeft bijgewerkt. Is het 

mogelijk om dit in te kijken? 

 

Hij stelt vast dat De Werkvennootschap veel beroep doet op externen. Heeft dit 

niet het verlies van expertise tot gevolg? Bij de begrotingsopmaak 2018 voorzag 

de minister in 32 miljoen euro aan betaalkredieten. De Werkvennootschap 

gebruikt hiervan ongeveer 2,6 miljoen euro voor het eigen personeel en de 

werking. Björn Rzoska had graag een overzicht ontvangen van de besteding van 

deze kredieten intern en extern. 

 

Tot slot vraagt hij aan de minister het advies van het Kenniscentrum PPS over 

werken aan de R4WO. Hij leest op de slide op pagina 53 (zie bijlage) namelijk dat 

de meerwaarde van de toepassing van de DBFM-formule ligt op het vlak van de 

versnelde uitvoering. Hij verwijst naar de gedachtewisselingen in de Commissie 

voor alternatieve financiering van overheidsinvesteringen waaruit duidelijk bleek 

dat heel wat pps’en die initieel werden opgericht om projecten versneld te 

realiseren, dit in de praktijk niet konden waarmaken. Ook het Rekenhof had 

hierover behoorlijke kritische opmerkingen.  

IV. Antwoorden van minister Ben Weyts 

Minister Ben Weyts zegt dat voor de R0 er bewust werd gekozen voor een 

totaalpakket aan investeringen voor weginfrastructuur en alternatieven hiervoor. 

Er werd ook duidelijk gekozen om te starten met de alternatieven: in 2018 wordt 

er al gestart met de fietsinvesteringen. Concreet gaat het om 20 kilometer voor 

weginfrastructuur en 60 kilometer voor traminfrastructuur. Oorspronkelijk was er 

ook sprake van 40 kilometer fietsinvesteringen maar dat zal bijna 60 kilometer 

worden. De weginvesteringen zijn voor later gepland maar in tussentijd zullen er 

quick wins worden gerealiseerd door AWV, bijvoorbeeld de spitsstrook richting 

Ternat. 

 

Op de vraag of de capaciteit op de R0 zal toenemen, antwoordt de minister dat 

de bestaande rijstroken behouden blijven voor doorgaand verkeer, maar langs de 

ring komen extra rijstroken voor lokaal verkeer met een ander snelheidsregime. 

Het belangrijkste obstakel is immers niet de capaciteit maar wel het grote aantal 

incidenten, en bijgevolg files, door de vele weefbewegingen als gevolg van de 

vele op- en afritten.  
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De lijst met park-and-rides wordt afgewerkt in samenspraak met de NMBS. De 

minister zal een dossier voorleggen aan de Vlaamse Regering. 

 

De memory of understanding ligt momenteel op de tafel van de Brusselse 

Regering. Om toch al vooruitgang te kunnen boeken, hebben minister Smet van 

het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest en minister Weyts, toestemming verleend 

aan hun administraties om een praktische samenwerkingsovereenkomst te 

sluiten. Zo kan men op het terrein alvast samenwerken. Wouter Casteels vult aan 

dat er werkafspraken werden gemaakt. Dat is bijvoorbeeld het geval voor de 

werken aan de Leopold II-tunnel waarbij ingezet wordt op extra busverbindingen 

van De Lijn. Ook voor de werken aan de Brusselse ring zal overlegd worden, 

samen met De Lijn en de MIVB.  

 

Het Laarbeekbos is een stuk politieke symboliek volgens minister Ben Weyts. 

Maar het Laarbeekbos zal hier beter uitkomen: er zal een ecoduct van 80 meter 

breed worden aangelegd. In het algemeen zal er bij de heraanleg van de 

Brusselse ring meer groen bijkomen. 

V. Antwoorden van Wouter Casteels  

Wouter Casteels zegt dat het ecoduct aan het Laarbeekbos een van de resultaten 

is van het participatieproces met omwonenden en de administratie. Een ander 

voorbeeld hiervan is het zwevend fietspad aan de Medialaan in Vilvoorde. 

 

Voor de ringtrambus zal in 2018 worden gestart met een eerste reeks van 

werken zodat die over het volledige traject kan rijden. De ringtrambus zal niet 

overal in vrije busbanen rijden, maar alleen waar het zinvol is, bijvoorbeeld in het 

centrum van Vilvoorde. Een eerste reeks vrije busbanen is voorzien in 2019. 

 

Volgens Wouter Casteels is er zeker sprake van het versneld realiseren van 

projecten. Er zijn fietssnelwegen waarvan de plannen dateren van tien jaar 

geleden, terwijl De Werkvennootschap samen met de verschillende administraties 

in het eerste jaar al tot een vergunningsaanvraag is gekomen. Er zit een zekere 

logica in de aanpak, maar er wordt getracht om ook zo snel mogelijk zo veel 

mogelijk wegen en infrastructuur voor openbaar vervoer aan te leggen. 

 

Hij bevestigt dat er voor de hst-fietssnelweg een verbinding wordt aangelegd 

over de Brusselse ring. De vergunning wordt nog in 2018 aangevraagd en 

hopelijk ook dit jaar nog toegekend, om te kunnen starten met de werken.  

 

Over minderhindermaatregelen wordt veel nagedacht maar voor meer concrete 

informatie is het nog te vroeg. 

 

Welke zone op de Brussels ring het eerst wordt aangepakt, hangt grotendeels af 

van het lopende participatietraject. Indien er bijvoorbeeld bezwaren worden 

ingediend tegen een vergunning, dan heeft dit mogelijke gevolgen voor de 

timing. 

 

Wouter Casteels neemt akte van de positieve appreciatie van de manier van 

werken binnen de Vlaamse overheid. Op het niveau van de leidende ambtenaren 

is er veel goodwill om samen te werken. Op de werkvloer kan dat soms iets 

moeilijker zijn. Maar de administraties regelmatig betrekken, heeft een positieve 

invloed. 

 

De toewijzing van projecten aan De Werkvennootschap gebeurt ad hoc door de 

Vlaamse Regering.  
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Er wordt rekening gehouden met de input van Franstaligen. Er zijn namelijk ook 

infocampagnes en participatiesessies in het Frans en er bestaan plannen om 

participatiesessies te organiseren in Brussel. 

 

Het oorspronkelijke businessplan van De Werkvennootschap is in de feiten 

geüpdatet maar dat is niet omgezet in een formeel document. 

 

Wat de inzet van personeel betreft, klopt het cijfer dat Björn Rzoska heeft 

aangehaald. Met die kanttekening dat Wouter Casteels hoopt in de toekomst 

voltallig te zijn. De inzet van externen voor het studiebureau voor Werken aan de 

Ring, momenteel het grootste contract, schat hij in op 4,5 à 5 miljoen euro voor 

de participatiesessies, het maken van ontwerpen en de opmetingen. Het is een 

groot bedrag maar het geeft de mogelijkheid om flexibel om te gaan met de inzet 

van externen, bijvoorbeeld in de periode van een vergunningsaanvraag. De inzet 

van vele externen, zowel technisch als juridisch, is niet nieuw. De contracten 

voor Werken aan de Ring bijvoorbeeld zijn door AWV en De Lijn in de markt 

geplaatst en door De Werkvennootschap overgenomen. Het verschil is wel dat de 

externen ‘in house’ aanwezig zijn en worden aangestuurd. 

 

Het advies van het Kenniscentrum PPS over R4WO is mogelijk beschikbaar op de 

website van deze organisatie. Wouter Casteels nuanceert de kritische bedenkin-

gen over de versnelling van werken door middel van pps door te wijzen op het 

project A11 met het toenmalige Via-Invest waarbij budget en timing wel werden 

gerespecteerd.  

 

Wat de A12 betreft en de mogelijkheid dat de tram van op Vlaams grondgebied 

kan doorrijden op Brussels grondgebied zonder dat de reizigers moeten 

overstappen, antwoordt Wouter Casteels dat er op technisch niveau gesprekken 

zijn met de MIVB. Het is ook de bedoeling dat de luchthaventram vanuit Brussel 

in een keer naar de luchthaven in Zaventem kan rijden. Minister Ben Weyts vult 

aan dat het finaal om een politieke beslissing gaat, maar dat de technische 

voorbereiding door de administraties van de twee gewesten al op punt staat.  

 

 

Dirk DE KORT, 

voorzitter 

 

Marino KEULEN 

Joris VANDENBROUCKE, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

AWV  Agentschap Wegen en Verkeer 

btw  belasting over de toegevoegde waarde 

DBFM  Design Build Finance Maintain 

Eurostat  statistical office of the European Union 

GEN  Gewestelijk Expresnet 

GRUP  gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan 

hst  hogesnelheidstrein 

MER  milieueffectrapport 

MIVB  Maatschappij voor het Intercommunaal Vervoer te Brussel (= STIB) 

NMBS  Nationale Maatschappij der Belgische Spoorwegen 

nv  naamloze vennootschap 

pps  publiek-private samenwerking 

Voka  Vlaams netwerk van ondernemingen 

 


